

# 广东金融多管齐下润泽民企 2024年普惠小微贷款同比增12.8%

## 创新金融服务模式

### 精准滴灌民营企业

广东,作为民营经济大省,更是全国民营经济最为活跃的地区之一。在这里,民营经济不仅是经济增长的生力军,更是创新、就业和民生改善的重要力量。然而,民营经济的发展之路并非一帆风顺。在融资方面,民营企业面临着不少困境。如何让金融机构肯下真功夫、愿拿真金白银支持民营企业,成为了摆在我们面前的一道必答题。

在广东,这道题的答案正在被生动书写。银行、保险等金融机构通过创新方式方法和金融产品结构,服务新质生产力,成功激活了小微企业的“新引擎”,跑出了普惠金融的“加速度”。截至2024年末,人民银行广东省分行辖内已设立线下首贷服务中心(专窗)389个,累计通过窗口直接咨询并成功对接首贷户1.3万户,促成获得首贷金额212.3亿元。同时,广东全省普惠小微贷款余额达4.50万亿元,同比增长12.8%,较年初新增5184亿元。这一串串数字背后,是无数小微企业因获得及时资金支持而焕发出的勃勃生机。

在2025年省高质量发展大会新闻发布会上,广东省发展改革委宣布正式

近日召开的民营企业座谈会强调,要优化营商环境,加大扶持力度,为民营经济创造更好发展环境和机遇。与此同时,广东高质量发展大会也吹响了推动经济高质量发展的号角。在这场发展浪潮中,普惠金融作为激活小微企业活力、促进民营经济发展的关键驱动力,在广东这片充满活力的土地上正焕发出勃勃生机。

■新快报记者 范昊怡

成立民营经济发展局,这一举措无疑为广东民营经济的发展提供了更强有力的组织保障。广东深知,民营经济发展得好不好,在相当层面上决定了经济的未来。因此,广东在金融支持民营企业方面,不仅注重“真金白银”的投入,更注重“对症下药”,构建更精准、灵活的融资体系。

为了破解民企融资难题,广东金融机构多管齐下,一方面,通过大数据、人工智能等技术精准评估民营企业信用状况,降低风控成本、提高服务效率、扩大金融服务覆盖范围;另一方面,加强政银企合作,推动金融机构提供更多低成本、长周期的信贷资金,引导利率适宜的信贷资金快速便捷直达基层。

在金融产品创新方面,广东的金融机构也是各显神通。中国工商银行广东

省分行推出的“经营快贷”“网贷通”“数字供应链”三大线上产品,最快1分钟就能完成贷款审批,余额超2400亿元。广州农商行发布的49项“3+N”普惠产品,其中“金米布匹贷”“花卉种植贷”等特色产品累计投放达97亿元。在金融活水的精准灌溉下,广东的民营企业也迎来了发展的春天。

## 政策引领与支持 为民营经济保驾护航

近年来,广东省委、省政府高度重视民营经济发展工作,先后印发实施了《关于促进民营经济发展壮大 进一步推动民营经济高质量发展的实施意见》等一系列涉企政策法规,完善民营经济服务和保障机制,全方位支持民营经济发展。这些政策的出台和实施,为广东民

营经济的发展提供了有力的法治保障和政策支持。

在2月27日召开的省委金融委员会第二次全体会议上,广东省省长、省委金融委员会主任王伟中强调,要加大对民营经济的融资支持力度,发挥支持小微企业融资协调工作机制作用,加强政银企合作,推动金融机构提供更多低成本、长周期的信贷资金,引导利率适宜的信贷资金快速便捷直达基层,下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。这些举措无疑将为广东的民营经济注入更多的创新活力和发展动力。

放开手脚加油干!在政策的引领和支持下,广东民营经济持续焕发蓬勃生机。以外贸进出口为例,2024年广东民营企业进出口总额达到5.8万亿元,增长15.2%,较广东整体增速快5.4个百分点,占全省进出口总额比重提升3个百分点至63.6%。这一数据的背后,是广东民营经济强大的竞争力和无限的发展潜力。

民营经济是广东的骄傲。在政策的引领和支持下,广东民营经济将继续扬帆起航,乘风破浪,为广东乃至全国的高质量发展贡献更大力量,迎来更加广阔的发展前景和更加辉煌的明天。

# 解锁民企成长密码—— 广州工行定制化金融服务助力企业腾飞

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。近日召开的民营企业座谈会,再次强调民营经济在我国经济社会发展中的重要地位,并明确要持续优化营商环境,加大对民营经济的支持,为民营经济发展营造良好环境、提供更多机会。

■新快报记者 范昊怡



## 服务民企数量超1.4万家

作为国有大型商业银行,工商银行广州分行(下称“广州工行”)积极响应国家号召,以创新思维和实际行动,为民营经济发展贡献着金融力量,尤其是在支持科创企业方面,广州工行更是凭借其敏锐的洞察力和前瞻性的战略眼光,走在了前列。截至2025年1月末,广州工行民企贷款超2500亿元,服务民企数量超1.4万家。

在工业智能化领域崭露头角的企业——树根互联股份有限公司(下称“树根互联”),就是广州工行金融支持的一个生动例证。

据了解,树根互联自主研发的根灵工业大模型,如同工业生产的“智慧大脑”,专注工业生产安全,功能强大实用。它能与监控摄像头紧密配合,实时监测员工着装、操作行为,还能敏锐捕捉火灾和烟雾等异常信号,立即报警,有效预防安全事故。同时,它还能根据企业需求生成标准操作流程,助力新员工快速上手,减少安全问题。此外,它还能提供安全生产规范咨询服务,帮助员工全面了解制度规则。面对复杂风险,它更能精准识别并给出应对方案,为工业生产制造保驾护航。

## 金融支持树根互联快速发展

“AI技术在工业制造的应用前景广阔,与传统的依赖于预设程序和专家经验的工业模型不同,树根互联正推进视觉大模型、工艺大模型(具身智能)、智能助理大模型等的研究,加快感知(眼)、执行(手)、管理(脑)在工业领域,特别是在智能制造、智慧运营、智慧管理等具体场景的智慧升级及实践落地。”树根互联相关负责人介绍。

树根互联的快速发展离不开广州工行的金融支持。自2018年开始,广州工行就为树根互联提供金融服务,陪伴其一路成长。2022年,当树根互联因扩大产能急需融资支持时,

广州工行马上安排专属的科技金融服务团队与其进行对接。

为满足客户融资需求,广州工行服务团队通过拜访行业专家、专业私募投资机构,查阅相关论文及研究报告等方式确保尽调充分,同时结合客户“两高一轻”的新经济特征,使用工行科创评级授信专属模型,于企业招股说明书挂网前完成评级授信工作,成为首家为树根互联核定授信的银行。

此外,为积极落实“科技自立自强”的国家发展战略,广州工行以优惠利率为企业发放4000万元融资,助力企业实现“又好又快”发展。在树根互联推进工业智能发展的过程中,广州工行持续为科创企业发展提供助力,包括为其增加授信,满足经营需求。

截至目前,广州工行已为树根互联公司累计发放超1.5亿元贷款,助力企业加强研发、扩大产能,为加快工业智能化发展贡献金融力量。

## 不断完善民营企业金融支持政策

民营经济的蓬勃发展,离不开金融活水的浇灌。传统信贷模式往往难以满足民营中小企业的多元化融资需求。为此,广州工行打破思维定式,向“新”求变,构建了专门的科技金融授信模型。这一模型通过前中后台在风险偏好、投放策略和贷后管理上的共识,为具有发展前景的初创企业提供了有力的资金支持。

除了思维上的创新,广州工行还积极推动产品和服务创新,不断完善民营企业金融支持政策,构建了专门的科技金融授信模型,打造了“三全”(全周期、全市场、全产品)科创服务体系,以满足不同成长阶段和科技行业的民营企业需求。同时,广州工行还积极创新金融产品,如推出“科学家创业e贷”等,为科创类人才及其经营实体提供资金支持。